

杨振宁与妻翁帆结婚 10 年 称我去世你可再婚



2004 年 12 月 24 日，82 岁的杨振宁与 28 岁的翁帆登记结婚。奇怪的是，国内各大媒体均难得一致地对此事保持了较为严肃的报道角度，甚至连李敖也收起毒舌表示：“很正常，这是任何一个 82 岁男人的愿望。”

“三四十年后，大家一定会认为这是罗曼史。”此后接受采访时，被要求定义自己与翁帆婚恋的杨振宁这么说，包括在央视《面对面》中面对镜头时。如今，十年已经过去，两人锡婚纪念日将近，杨振宁已满 92 岁(10 月 1 日)，重庆青年报记者为您厘清“杨帆恋”现状。

“我们不宜要孩子”

时至今日，人们似默认了此事，却仍会因任何风吹草动竖起耳朵。比如，“翁帆怀孕”就像“金庸离世”、“余秋雨离婚”一样，必然会在某些日子甚嚣尘上，直到当事人出来辟谣。网友调侃，如消息为真，杨家已有婴幼儿足球队一支可供调遣。

杨振宁好友、《规范与对称之美——杨振宁传》作者江才健告诉重庆青年报记者：“杨老虽已年迈，但身体硬朗，极少卧榻，盖因其先天身体素质好。”

江才健表示，杨振宁除了听力不太好，需要常年佩戴助听器，其余身体指标都很正常。“除了十多年前做过一次心脏绕道手术，就再没听说过他有什么别的问题，现在身体非常好。而且，他不是那种身体有小问题就会上医院的人。事实上，他也并非刻意锻炼，平时活动也就是走走路，没什么特别的。”

他说：“当然现在他已经拄了拐杖，毕竟岁月不饶人，腿脚是不如十年前，他自己也这么说。”

“杨教授最近也很健康，去年 11 月我在清华见到他，12 月 16 日他到台湾来演讲，看起来状态都很好，而且今年 7 月他去了新加坡，近期还在香港，是非常健康的状态。”江才健说。

2005年，杨振宁曾谈及自己身体对婚姻的影响：“跟她结婚使得我的生命有了延续，但永远有一个问题，我的身体发生问题是迟早的事。不过照我目前的情形来看，五年之内不出毛病应该是可以的。”如今，两个五年过去了，老者依旧矍铄。

由于常年佩戴助听器，杨振宁在回答记者提问时，常需重复“我听力不行，你们说慢点”，若是还听不清楚，他只需望妻子一眼，翁帆便会用略带潮汕腔的普通话把问题重复一次。

有时候听音乐会，音乐厅台阶的拼木地板有些晃眼，翁帆则会细心地告诉他注意台阶。音乐会册子上的英文字体较小，看起来费眼，翁帆会不时向杨振宁说一些内容。近几年，杨振宁时有小恙。冬天出门前，翁帆一定为他系上围巾。逛公园，走十几分钟路，翁帆就坚持要歇一歇。

杨振宁好友、新加坡世界科技出版公司主席潘国驹也告诉重庆青年报记者，“翁帆可以很好地照顾杨先生，我认为她照顾得非常好”。

而在翁帆的记忆中，杨振宁做的最让她感动的事有两件。“有一回我们在日本，早上我病了，头晕、肚子疼，没法起床，振宁到楼下帮我拿一碗麦片粥上来，喂我吃。”

“还有一次是在三亚的酒店，那天他不想开灯吵醒我，就到洗手间去看书。我醒来后跟他说，你可以开灯的。”不过，弄璋弄瓦，似乎并不在两人的计划之中。“其中的原因实在太复杂，我也无法详细说。”杨振宁说，“翁帆应该和我一样，都长时间考虑过，但我们从来没有就此展开讨论，准确来说，这是一个没有结论的讨论……我这样说，大家应该也可以理解吧。我想我们不宜要孩子，因为我一直在想，如果我不在了，翁帆一个人带着一个或者两个孩子，那将是很困难的事。”翁帆则表示，“顺其自然吧”。

不上课了，结婚去

杨帆恋被人诟病，除了悬殊的年龄差距之外，还有一点，便是发妻杜致礼离世于2003年10月，而仅14个月后杨振宁便与翁帆喜结连理，似有薄情之嫌。

不过，很多人在看了三人的合影后，便有所释怀。

两位杨夫人，长得确有几分神似。

1995年8月，汕头大学举行海外华人物理学会大会，英文系大一生翁帆被挑选作为杨振宁和太太杜致礼的接待向导。

用杨振宁的话说，“那是一个只有上帝才会做的安排”。

夫妇俩对翁帆都有好印象，杨振宁后来回忆道：“致礼和我立刻就喜欢翁帆，她漂亮、活泼、体贴而且没有心机。她是英文系学生，英文说得极好。”

离开汕头后，杨振宁夫妇和翁帆偶有联络。这期间，翁帆曾结婚再离婚。

2003年12月，杨振宁从美国返回北京，任清华高等研究中心主任，开始晚年生活。而给中国的大一新生上课是他的心愿，2004年9月13日，心愿终于实现。他认为：“现在很多教授不愿意给本科生上课，但我觉得这很重要，希望我能够带动更多的人。”

2004年12月22日，杨振宁主讲的物理基础课，座无虚席。老人突然停顿下来，微微欠身，对130余名学生说道：“抱歉，我下周有事，将由中科院院士赵忠贤代课，今天的课就到这儿。”

而这也是杨振宁给清华本科生上的最后一课，次年2月的新学期开始后，他便不再授课。此事也成为清华学生“炮轰”杨的导火索之一。

据清华方面的统计，从9月13日至12月22日的最后一节课，杨振宁总计上课27节，未曾缺席，每次均提前5分钟到教室。期中考试时，杨振宁还参与监考。最后一课两天之后，杨振宁和翁帆在汕头登记结婚。

其后，一封杨振宁此前写给亲友宣布与翁帆已经订婚的信也被公布，其中最为深情的一段如下：“请读一下下面的句子，这些句子说明了我对于她在我生命中扮演的以及即将要扮演的角色的感觉：噢，甜蜜的天使，你真的就是/上帝恩赐的最后礼物/给我的苍老灵魂/一个重回青春的欢喜。”

或因此信措辞得当，双方亲友对他们的婚姻均给予祝福，翁帆的父亲翁云光说：“翁帆不顾虑年龄上的差异选择作为杨教授的伴侣，照顾他的晚年生活，协助他的工作，是一种美德，就算作出一些牺牲也是光荣的，希望大家给予二位祝福。”杨振宁之弟杨振汉则表示：“翁帆这么年轻，愿意照顾我哥哥，我就觉得她很懂事！”